雲林縣106年度婦女權益促進委員會就業經濟福利與婚姻人口小組         第1次小組會議 會議紀錄
一、時間：106年5月25日（星期四）下午14時30分
二、地點：本府第二辦公大樓三樓會議室(五)
三、主持人：陳副處長良駿(代理)            記錄：郭香君
四、出席人員：(詳簽到簿)     
五、主持人致詞：(略) 
六、各業務單位工作報告：
1. 本府勞工處：詳會議手冊第2頁~第3頁。
葉紋穗委員：建議縣府各相關單位應前往較偏遠或鄉下的新住民家庭加強宣導，讓家中的成員認同政府開設的各類成長課程、職業訓練對新住民配偶是好的，不用擔心出來上課會被他人帶壞。
賴惠華委員：可以將雲林試著分六個區域，每區設置3名就業輔導員，進行2年的試辦，來進行經費和案量的評估。建立類似身障者陪同就業及媒介就業的陪同機制，來持續輔導新住民。
主席裁示：賴委員所提的六據點各設立三名就服人力，可能因為案量不足而閒置，請將個案媒介給勞工處，再由勞工處與斗六及虎尾就業中心協商就業陪伴的服務，餘洽悉。
2. 本府民政處：詳會議手冊第4頁。
   葉紋穗委員：有關法律扶助的部分，是否有做到問題的分類?
   民政處回應：因為社會處本身也有提供婦女朋友法律扶助，關於家暴、性侵的議題大多到社會處詢問。在民政處詢問的大多是土地相關問題和在訴訟係屬的問題。
   賴惠華委員：民政處106年辦理之「外籍配偶生活適應輔導班」，現在是否已更名「新住民生活適應輔導班」?原定辦理3~4場，今年是否改為2場次?
   民政處回應：已更名為「新住民生活適應輔導班」，改為2場次是因為中央補助經費逐年減少之故。另外本活動相當鼓勵新住民配偶可以攜帶家屬、長輩參加，也利用發放獎品做為參加誘因。
   葉紋穗委員：應在宣導活動上傳遞政策性的訊息，使新住民公婆認識政府單位舉辦的各式活動和職業訓練是好的，如果能鼓勵家中的媳婦出來上課，就能達成新住民的自我成長。如此便能達成鼓勵參加與自我成長的效益，相輔相成。
   主席裁示：洽悉。    
 3.本府社會處：詳會議手冊第5頁~第10頁。
   何振宇委員：居家服務面臨的問題是經費是否足夠?如果不足就應 該提出讓上級知悉，謀求解決。有關新住民義剪的服務，目的是在學以致用和增加經濟收入，可將成果寫到報告書中，成為考核亮點。
   賴惠華委員：居家服務的服務個案的案量應該提供準確的數字，核銷的部分就給方便核銷的資料。因服務的實際案量和核銷案量應該不同，在爭取經費上可以利用實際服務案量下去說明，凸顯雲林縣在社會工作辛苦的成果。
   主席裁示：洽悉。
4.本府農業處：詳會議手冊第11頁~第14頁。
   社會處回應：感謝農業處將辦理性別平等考核及宣導活動，列入農會考核中，讓本縣農會執行力提高很多，值得稱讚。
   何振宇委員：希望社會處與農業處保持一定的合作關係，特別是在農村婦女性別講師名單及課程內容的提供上。因為在工作上對農業處而言，這是ㄧ份多出來的業務，社會處應在講題及師資上多協助幫忙，提供資源。
   主席裁示：請依委員建議事項辦理，餘洽悉。
七、前次列管案件：
案由：有關婦女權益促進委員會就業經濟福利與婚姻人口小組會議，於104年度第3次委員會議建議將就業經濟福利與婚姻人口小組會議由勞工處與本處輪流於上半年及下半年召開小組會議，本處建議將會議回歸社會處召開。(提案單位：民政處)
     主席裁示：有關本組由勞工處及民政處輪流主持召開會議，因不同局處資料彙整困難及銜接性等相關問題，建議回歸社會處召開一事，非屬本小組權限，請將本案提交委員會議討論。
   八、散會：15時30分。


