110年度雲林縣政府性別平等委員會-
健康醫療照顧與人身安全小組第1次小組會議紀錄
1、 會議時間：110年8月11日(星期三)上午10時
2、 開會地點：雲林縣衛生局3樓簡報室
3、 主持人：張副局長翌君                       紀錄：江鳳銖
4、 出席人員：如簽到簿
5、 主席致詞：(略)
6、 各單位工作報告（詳見會議手冊）

7、 委員建議及主席裁示事項：
1、 衛生局
(1) 107-108年本縣出生性別比SRB高於全國，懷疑是否有人為介入，但109-110年的比例比全國平均低，不會懷疑醫療院所因傳統重男輕女的觀念，對胎兒進行產前性別篩檢，目前本縣出生性別比日趨平衡，請持續宣導性別平等觀念。

(2) 男性及女性感染愛滋的來源有些差別，男性為不安全性行為感染居多，以實證的數據來看本縣男性愛滋感染者基本上都為不安全性行為；女性愛滋感染者，35%為不安全性行為，65%為注射藥癮感染。建議愛滋病防治宣導要針對特性做一些規劃，如：男性要強調不安全性行為，特殊人與人連結的危險性；在女性方面，針對女性藥癮者衛教不要共用針具和稀釋液，要從日常生活中衛教與基本的動作做起，針對這些問題，提出策略上貫徹的方案做推展。
(3) 心理衛生方面，本縣求助問題類別多，最多為情緒困擾，其次為心理或精神困擾及親子關係。要從個人生活環境裡面，與家人的相處，本身情緒穩定性的掌握及情緒衝擊的來源，或自己本身有嚴重的情緒困擾，是我們要強調心理衛生方面的重點。
(4) 在過去的半年多，因疫情導致人際互動變少，但網路連結還是很多，在網路裡衍生很多人與人之間的互動與溝通問題，甚至網路裡很多的暴力、霸凌、毀謗、不當的影片或圖片及不當言語的流傳，這部分可以做為本縣推動心理衛生提升的一環，從實證的數據去做一個推估。

2、 家庭暴力及性侵害防治中心
(1) 110年1到6月與109年1到6月同期相比，家暴案件數有增加情形，本縣增幅比例為5.5%，與衛福部報告顯示全國為15%左右相比，有較低情形。在被害人總人數部分增加幅度稍微大一些，被害人人數增加較多，可能平均一個案件有好幾個被害人，如：先生對太太施暴可能也會對孩子施暴，甚至還有所謂的目睹兒童問題，未來在家暴防治當中是強調的重點。
(2) 在疫情影響之下，110年1到6月性侵害案件數比去年同期減少45%，大家在疫情下不出門去做人際互動，減少在某些場合下遭受性侵害或是個別相處遭受性侵害的可能性，可能為疫情發展下的正向發展，之後還是會回復到正常的人際互動，如何預防相識者性侵害仍需持續宣導。

(3) 性騷擾方面，建議先使用書面方式查核確立有執行措施、海報張貼、勸導及記錄，若不願執行書面查核或是書面查核資料不完整，可列為執行實地查核的對象，每年挑選一些職業類別，如：社福單位、醫療院所、旅館業及特殊營業場所等。可再加強性騷擾防治稽查，未來在社會福利考核成效會有更好的成績。

(4) 老人受虐案件增加，是否有思考成因的模式，對於家暴防治較有方向去尋找，應該跟疫情有相關，若統計比例集中在防疫後案件數增加較有意義，如為平均增加，是否要探討潛在的原因。

8、 提案討論：
提案單位：衛生局

案由：有關健康醫療照顧與人身安全工作小組秘書單位輪替機制，提請討論。
說明：
1、 健康醫療照顧與人身安全工作小組秘書單位，負責工作小組會議召開、發放會議通知、彙整各局處工作報告與撰寫會議紀錄及發函等。

2、 開會時間為每年5月及11月各召開1次工作小組會議。

辦法：
1、 建議由各單位輪流接任秘書單位，輪替任期：1年。

2、 輪替順序：由各單位代表現場抽籤決定。
3、 輔導機制：由現任秘書單位協助接任單位相關作業事項及流程，提供諮詢協助。

決議：
1、 提報至性別平等委員會討論。

2、 建議由衛生局、社會處及警察局3個局處共同輪替秘書單位，每年1個單位執行。

玖、臨時動議:無。
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